
Esercizi

Onde FluidiTermodinamica



Tutorage 2023-2024

Argomenti :

· I
,
2 Onde

· 3
,
4 ↑Luid .

· 5
,
6

,
7. Termodinamica

Nota Verranno Inseriti ALLA FINE D Var Tutorage GLI
- Eserciz CH C'erano In Di Nella

. a . 2020-2022 .

Verea riportato tutto IL TESTO



Annotazioni

Esercizi da controllare :

· +2 : punto 6S i 2.
6

21 (52- (2)
· +3 :

34 (il risultato delle sol veccitie ài
g52 I

· is:57 ,
5.2

· To :

ed a· +7 :
I

-

· T&: ordini a. Grandezza 2 i2 .
2



Tutoraggio &

- Frugu = E ,
Al=1

.
&

-L , Mery ,
i

~d
-dt
arcorso =Li t

.= =0

-I =

Ap
i B= zodB = Polog() = = 2003

28C

= Io notI Aproxy



3( , +) = Scas) + (9x - ct)

cerco 31x ,

1) = 0 = Acas) + (9+- et)) = = 0 = + (97= Et) = E + m +

meZ

faccio la afferenza tra DUE SUCCESSIVI

-(97 .

- Et - 9 + 2 + et) = m + - (m + 1) +

= r - g+Ax = - + = 1x=
q

= 50m

w = E = 0
.
062 rad/ r = + q = 1256

.
64 220)

W

* v = - = 20000 m/a
R

MA ANCHE

~ =1 = 9-2 = askg/m

VALE

w = gw
-12 = 0

.9865/m



& A = 0
.
04m ~ = 400Hz =v = 7=

= w = 2+ n = 25 . 3
,
27Hz

v = 20 W/s

=ar= = 12
,
56 rad

QUIND

3(x , t) = Asi(2x +wt + b)

CHIEDO 30.0 = Sind = 0
.
02m = 1/2

= sid == *=6 + m+

-In -d
,
d = 0

,
3 m

&
z

Onde spercie : =
Pm

Fürz : 2=



=araccio in hopporto
-d= =( ) = - d

=-
=> Pm = 4+27

.
= 12

,
94kW

4 1
.
a = cost

, C

v(t) = at = algon = 6 w/d

Cs
doppler v= 1 = 432

, 37Hz
Cs + v(60)

Vo = cost Vz

Cs - Vo

da doppler sente vi = ~ = 436
.

15 Hz
Cs + v(2s)

~
s

= 1vi - vz) = 7
,
14Hz



Esercizio in più dal tutoraggio delli d
. a. 2020-2022

-S
Subito Ho v ·N
No w3(t)

w = 6 = n=
per trovare Ax non

Va Bene

↳ (t) = 0.. si(6t)

Mi Serve M= =0(-x

cos vero

E (i , t) = 0
.

1 si(wt -my) = 0
. 02 # si (wt - RX = ) = 0

. 2

= wt - rxi = si (0 ,2)

faccio la afferenza tra due successivi (il secondo avrà

↳ (x2, t) = - 0
,2)

wt - R X
-
- wt + rxz = si (0,2) - si 70,2)

RAX = zsi (0,
2) =n Ax = -si (0

,
2) = 1

,
34 m

R

r +a = 0
. 3 . 40 = 2 = &(xa ,

t) = 0
.

1 su(bt - 12)



Tutoraggio 2

Cs
20 no v' = V

.

C + w(t)
con v(t) = v = 30m/y

-

~ = 462
.
65Hz

~
"

= v. = 432
.
8Hz

Vo

01 *

O

2
.

& T = + + AT
-

~ an +1
-
ATT =

#0 v
.= v -j

~-re - vita-2
raccolgo vi

e sviluppo

La RADICE
~ (+
= = x=2



02x No = 400Hz

amostrazione
&

H v - v + Av = 2 SE calcolo Ug = -v = An

Che Per pu essere E =v = n = Av = n = uz

on = Av = ~ = ng =

FAT

2Lug

E= =T
= crea-g
-

- =- ==( +2) - 1

=dT=( +e - ) = AT = +() + =) - 1)
↑

E Do

(
+ 0

,
076 = 7

,
6 %

- - - E-- 0
. 074 =7

, 4%



la frequenza chearrivo alla parate e

Cs
v = 1

Cs - v

la frequenza percepita emesso vi = ~
:

Cs -w

Cs

C + v

- " =

Vcs - v

wo-Iv" -ul = No + ~ = n =- ) =C +v

=ga(ve -) = v(i - va)

= v==



= M
, To ,
l

., la

~-3si
-vi= ~

vi =v=
= e-en

% ·
#0 2 Effetti doppler ( =22 = gl .

)

~=
Un~



2 .
3 GEOMETRIA

--

X d concor=Lu

L

h o interferenza astruttivo so Al = (2m +1)
com

Al = + - L

=- - h = (2m+ b
* -L+ma + ( = ( + (2m+ + 12 m+ d

= da = (2m+h + (2m+ (L)

=g(2m+ () = dz - (2m +2)
=r L =

d2
-cam+J(zm+ )

d = c = 0
.
47m

- L = [20 . 59 ;
6

. 35 ;
3 .

19 ; 1
.
62 ; 0

.
57 Im



v = Arie(x)ca(200+ t)

sistema CGS : cm
, g ,

s

+

nom= w- zoor = d = 20 an

= v= = 320m/s

Corona a GAS

Aperta

~mira so

=> M = zm + + = 5 numero acronico

Per Numero & NOD A pressione cerco I ventr a

Spostamento => assia per un Tubo aperto sono m + 1

=NOD 2 pressione m + 1 = 3

(
-us ANCHE

u = 1 = 3 (



2
.
S L

.. ↳3 . S
--

m = 10 kg ,
L

so sicuramente ~- ris
sove T =

mg ↳ se .
-8 .. S DENSITÀ LINEARE

LA Corsa è tesa con estremi fissi tra il muro e la

PULEGGIA
.

H 1=
~

con la corda fissa Nonon n + = wa
S

= e=

wi mbvoglio ~ Minima
n = 1 2l

· vodr sono L = m =mm=

=wi =24/ = 2 NELLA Prima Corda



più Nod. DEL Tratto la-la :

wa = 2(la -2) 4
,
99

= m .
+mi = 6

26 ~ D Frin = no MW/cm

Frxx = 90uW/au Al-1 ,
65 un

Lo sfasamento E

5 = RAl

LE Onde sono CORRENT ma percorrendo lunghezze diverse la

loro ampiezza èdiversa.

Er : In Ig-2Vot Fren - Fra =2
i

+2
3& In = To + Is + 2VFors

=> & Frax-Fun = 4 Vog



-Farrot
Non so
-
-



Tutoraggio 3

3 uso stevino sul fondo E su Tubo

Pr =

po + Johxg + fah . g

I Pr = Po + Sahug
=> po-Gheg + Sanhig = PotSanhug

= Johxg = 30g(h-h) = hachhe

D Bilanciata da archimede32 Tor
= (m .

+me +myg pressare

INSIEME AL PESO DEL LEGNO

Guardo La Condizione Limite N Cur Tronchi sono

Immersi

DtorP-frogVor , Vor-Nr

(m .
+ ma + mz)g + Ng+ g

= Ign+

(m.+m
.+m) + N(f - Sr)+ C = 0

= 3m
.

= N(fuz - f)+



12 m

ENT(fra-gle
= 4

,
09 E N=5 tranci mumo

Ho SEMPRE LA relazione

D
Tor

+ Pr -Euro 9Virr = o

= 3m : g + forg = SrzgVer

= gu = Unabe
-

=Ven = 0
,
956 = 90:!

3
.
3 Devo vedere se p > Anci Sito = 1000 Rog/mis
-

& &

P-mg > frogl3-Ara 9
,
3 .9N) 9

.
78 yo

= il Cubo galleggia .

impongo P = Arc mg-frogVer rg = Sog
= = = g = 0

.
095m = 95 num



EMERGE 2

- = L - x = 0
. 5 c

4 sempre DA imporre

(m + mag > Arc = (uutnux)g > frzg Vor

↳ VOGLIO CHE SIA

Tu+ In

= Me = Sul - m = 0
.
05 Rg ACQUA

=

50g

3-4 S =+ = 7
,

85 .05m2 = 0
. 485 auS

-

uso BERNOULL

Po + 282? + fg4 =
p

+ =ga? /
no conservazione a

= v
.
S = as = v

.=v

g =2 =) = 29

== no mu dell superficie del con



H S - 52
H = 2

.
t = t = G=Se = 51

,
45 s

3 posso servire il sistema (bernoutli + costanzo portato

P + =fw" + ggh =

po + Igv + ggheS v
. S. = VzSz S v

.
=2

S?

S v)- I un
= Vagh - si

V
.
=... V

. =. --

Posso Calcolare

S.2

S
v2 = zgh

s2.s
2N

S .
=+ = 0

.
77 . 10"m2

v
. = V Se =+ 7

,
85.

0 = v
.
S

.

= WiSz

S
vz = 2

, 33m/s

3

= v
.

= 1
,
033v/s

A = 1
.
23 . 10"m/ = 0.. 832/s



Tutoraggio 4

4 uso Bernoull

Ign= Igv - ggh (hz = 3c)

e no cost n wh = we + ) i
=v = v

. 4

=re2:

=gh
# MRUA

-(t) = v
.
t - 2gth

E v(t) = v
.

- gt
AL by Vrx =w(z) = 0 = y ==
&

y(t) = Va= v 0
,
03 -,e

uso teorema dell'impulso
Foorto=



Ap = Am So

Av = -w

* = v. =
-v

. Qm = - v
. (fw. S) = - ga?+

# Florio = - farm = - t
,
& mN

42
-The - The

Jo
① = vmS =vi- = 0

.66ms

uso Bernoull lorigine y allo base dei manometri)

Po
+ ggh =

Pr
+ Igw =* P:

= Po + ggh - Igw

= Ap = p ,
-

pz
= gg(h .

- h) = 1454
, 4 Pa

do Hooeu-Posturale ↓ 7:4.



voD = 0 - Ap = 0.. 2 . 2 W

3 posso considerare IL Moto rettilingo uniformemente dicellerato

& usare sernoulli

m(t) = vo - gt t = vog

S S y(t) = wot - 2gt j 4hot I
hma

Po + =ga. = po
+ ggux = zghnox Lux=

= hax = 0
.

204 m

H CHE P = Q Ap = Aggh = 0
.
1w

aum UNA Situazione d Equilibrio In cui forza a

pressione= forza gravitazionale

ug
= Fo

per fo uso il teorema dellimpulso Fo
n cu larlene velocità acriattizza h

⑦m = SunQ = 0
.

0498 Rg/s



calcolo v.

Po + [pv = 0 + 20 + ggh

= w
.

= (wo - 2gh)k
aunque

ug=mav =m-2gh

= h =-( = 0
,
0926m=9 e

⑭d = "/z galleggia se in equilibrio
,

ossia se

Forc-Fg GgVer-wg
Trovo d un se ver-V= h

=> ggh =ma 93-do,
= 11

,
68 cur

uso la Stessa

~
Quanto emerse

99Vumungazh - x) = mg



=X =h-
02A 133 . ar0

Forc-wG +

meg = gg+ (h - x) =( + m
. )g

=> x =
h -16(m +m)

= 0 .
68m >0 =yi par

Tghz Emerge a

E Galleggia

Ho la condizione Limite

↑
onc

= (m + me(g = fg+ h = (m + m=g

= my = g +-m = 193
.
26 Rg



Tutoraggio S

⑤ 40 8 = mc(Tz - T
. )

Qu = unbr

IL GHIACCIO prima Si FONDe E Por Si Comincia a Scaldare.

I CALORE ass023 .50 DAL GHIACCIO & ceduto dall'acqua

Devono ESSERE UGUAL

Qu = 1001

CALORE per sonore tutto mo : Qu-mode = 333624
.2J

So CHE au massimo ma Arrivare a To = o

°

C norcip
OLTRE fonderesse. Se Tra= 0

°C no casueo

1 : 167440 J
100 uocio (To-Toll > EBi 669760 J

VERO CHE O Q NEL CASO S E Da Qu nel caso

B .
Dunque, In A Il Ghiaccio NON Si FONDE TUTTE

perchè l'acqua A22 Va 1 To = 0
°C Prima

S
per cur

Q = 100l = mede = me = 10 a = 0
.
500 Mg

Tr + To = 0 %

Nel caso B Il curaccio si fonde tutto ma = 1 kg &

L'ACQUA Si Trova A

Quadrato-Tol Te-To-io = 313
,

3 R



-

Ta - T

fuso
ma Por ACQUA e Gipiaccio Si scambiano Ancora Calore

Go-181 = Macro(ta-To) = macr (Te -To)

To (mj + ma) = mote + moto

mot + moTo
= T = = 299

.
9 . R = 26

,
76

°

C
m + Ms

2 conosco la leggeau trasmissione

Tz
· d

To
sore A = 2 (r + l

#fat
-



02A #

To-Ti = T...e l
=>wate()-rexp)e

* + = 0
. 95 c

DAL centro : +2 =. +X = 10
.
95 an

3 Per produrre m = 4
, 5 g # sicuramente Scaldato L'ACQUA

7 No Tv = 100% E An Ho fatto la trasizione a fase

L'acqua #A QUIND assorbito CALORE

Go-wod(Tr-Tol + werde = 84347
.
96 J

= 84
,35rJ

SE raggiungo L'EQUILIBRIO ALLORA Anche La scodella è a

↑ Alla FINE
,

per cur
v

&
s

= McCu(Tn -Tol = 4452,25 = 4 , 45225



Dunque il Cilindro ha clauto

10cQn + Qu = 88200
,02j = zz

, 22j

E QUIND

-Qu-waCaulTA-Tp) &c = med(Ti-To)

* T =Tro

5u T2

T
#di

↑2

con 1 = 4+

=AT-
=-- ) : 0229 W.



↳ so T-2
40 Si + = 2 =g() = 0

, 99396m

= Al = 1 JAT = 1
,
19275 ..m

= (2 = 2 - Al = 0.9938m

euinaTz = 1
,
99987]

In UNA Giornato : totwith-2nh = wi=
my = 43200

m2 = 43202
,
61

il pendono a tr = 15% con mi cict

↑
-o

= meTr = 23
,
9924h = 26394

, 381

DUNQUE - ANTICIP

-AT = Tzn-Trot 5
,
62 s



5 S
,
B

,
to-102 Win

RICAVO 30
2 : 7000 = non W/m

I = % = P = T . 5 = 3.W = 0
.
3mW

S N = 440 Hz
, Fis =so N

g = 5
.28/m ,

L = 65
,
6 au

-Fu = v = 14
,
34 w/d

-) =
=

= 0
.
33m i 2 = 2 = 19

,
15 a

w = rv = 2764
,
65 ra

per cur

3(x,
t) = 30 ri (19,5x - 2764

, 65t) = Evi(rx - wt)

Il numero di nodi è

L = wa =- = m = 4 = n - 2=



to 1) = #- Egt and a compre 0 = a y(t) = h

S v
,
(t) = -g

=m = h = H -y = = = 1 -h)
Dunque Su Remove con

v = w
,
(t) = - v=g(- hi

Uso doppler

CS Cs
n = 1

Cs - v

- ~

sV-h)
= 332

,

2Hz

S Utilizzo stevino ,
bernoukli e la costanza della portato

stevino U (z =0 altezza a (

p .
=

pr
+ ggh

A = cost : v
.
A = va

Bernoucl : p .

+ =gr. = 92 + 2gv?

metto tutto a sistema



(p + ggh) + zgv =

pr ==g)]
= ggh+v-? (v - ggh

=(A => ~
._2hS

no sbagliato
,

a volevo Un

We-st2



Tutoraggio 6

6 ~= 1 mol po-patm Vo = b

VT = cost Vo = 2l w =?

↓ Ts= 97
,
4

Voto-Vota - To=. 329 ,
90 R : V= -07499m

* pr =w = 1621063
,
42 Pa =, a

*
+ =

pi-ww = ja-j

= W =wi =mi( ) = - 2
, 43.5

6.2 A = 329 ,
sistorico

,

V= 2
.
968, p.

= S atm
-

Au = - 3028
,95 Tz = - 43

,
15%

m = ? T
-

= 9

cas ceste - du = mcdT = Su = manSt

conosco la equazione a stato : pV-mit



mettendo a sistema

Au = mGATwE pV.

= wRT
.

S

S
=Fr+ ) = 2

,
001 mal

ore AU == 3022
.
9 J

T-2203

⑬ rovostorico
,

Vi =< m3
, p .

= Batm
, + = 400 R

Espansione Param .
Var?, Tre

,
Le

,
0.9

,
que ?

RCAVO ~ = P = 974
.
97 mol

a) isoterma reversibile
.

Ho Te = Tz = 400k

m2+

Trovo Vz =
-"

= 31
,

99m3
P2

W = mituhn() = 6+41
, 35425

Au = 0 = 0 = w



6) adabatica reversibile
. No 8 = 0

E UCAVO p .

V
.

"
= p2V2 = Un =V= 13

,
9

Tm= 14
,
13 R

w = - Au = -mar(Tz -T
. ) = 2846 , 127m]

c) espansionesocoro .
no Wo V

.
= V2

2 CAVO Tr: 50,0

0 = AU = mC(Tz -T. ) =
- 4255

,32]

d espansione adiabatka nel vuoto . No Q = 0

& 8.



w
.

= 1 mol n2 = 2mal=

(0) Biatomico

Ti = 213k
,

+
2

= 323R

e SCAMBIO D calore Tramite La PARTE

QWar(Te-Til S
Te = Equilibrio

L Calore VA an 2-2 & # I colore scambiato (in modurof
Sar UGUALE

Qu = - Q2 = ma(Te - +i) = mac(Tz - Te)

En Telwitwal -miti + matz

= Te =

m
.
T

.
+mzTi

= 346
.
3k

n
.

+ Mz

W SCAMBIO D calore avviene in modo isocoro

= w = 0 = = AU = mic)Te -Ti)

=>[ Iprox

Le VARIAZIONI 2 INTROPIA SONO



AS =wit
Il Cilindro non ha scambi con l'esternon ASorg = o

DUNQUI

AS= ASss = 15
.

+ ASa =

omm
me T., TzTz
&

sistema termicamente solato en ASora = o

ds=
w scambio a calore per un corro e con capacità termica

cm

da = mandT

= S =mc AS =manh()

Dunque

ASn : AS
.

+ AS2 = mamb() + mambe))
= wamh(

devo determinare te = temperatura finale a equilibrio



10
-

1 = 1021
Suppongo

+
1

= T
= mcm)Te -T

. ) = mcm(Tz -Te
(0o 2=1)

-ate-Titte n Te=ti
+Te

2

DUNQUE

AS-mamb) = 2 mame(

= AS = 2 manh(



Tutoraggio #

E echo DESEL

Po
.
Tr

. Vz
pr

.
⑦2 = 150/Mg D

a

Dall trasformazioni ricavo :

12 : T.V" = TzV = Tr= = 935
,
66 M = 662

,
5 °

do no
23

= 1000 = cu(ty - +2)

rag
sobara

= Ty =

0- + Tz = 2399.07 k = 2125
.
9 %

-v

Posso Trovare 2 rapporto di combustione

B = = = 2. 56 (r=2)



CS0

11- = = 0
.

05 = 61
.
5 %



# n = 0
. 4 mol determina: Or , Pa , Tiso

V
.

= 3 ." i p .
= 600kPa

Va =
= ..0 m P = isorpa

Trovo +. = = 54
,
2 Noi

Ty =
Bay

= 315
.

7k

&m2

rosso usare le isoterme e

QUIND
- v

pV = cost

p .

V
.

= PrVa . V = Va = pr=25

PaVa-PaVa .
Va = V

.

= Pr= 360000 Da



7
.

3 ciclo Diesel . determina : ·n Th
-

p .
= 1 bar

,

T
.

=. 5%

-: V.. ve ==
2

= 2
,
8

12 adiabatica 223 isobara

po

-
34 adidati ca

a
41 IsocorA

40 Oz = wa)Ta-Ta) 30 # Quz = Boss

Que = mar(T : -Tu) co =* Qui = Quo

Dalle trasformazioni Conosco

T
.
V. = TzV = Tr =(+
-

TV =TaV" Ta=



& pu
COMBINANDOLE

Pre
· &(



2

* T2 = 300R Bass-245 ,

we

4 = 600 R v = 0
.
3

,
W =Wa

Pr LA MANA reversibile so &S = 0 AU =0

AS : Oss Di = 0

= Qu= Doss = 1rJ

DUNQUE Posso TROVARE

ASn = AScco-ASan = 1Sorg =
- Oss

= AS? = 0

posso trovare L lavoro prodotto

2

AW = 0 = Quot =Wi * Wa = Doss-D = -MJ

We ANCIPE /L Lavor DELLA macchina irreversibile
.

So wa

2
=

=
= Diss= 33333

-ass



4 COMUNQUE

Auto e Guss-D-Wa

= Des = Diss-Wa = 2333
,
3 J

E posso trovare

ASI = &Scan-ASors-ASors--O
= Si = 2

,22/k



- cicco 8++0 & w

Tur = 23
%

C &

12

Pur-1 .
4 bar

ASu = 690/RgK

02
= 15 bar

-

ara = gas biatonico p 3

·
Pe

=

Prin 2 -

Tan = T- = 296
,
15 R -

&

jma Standard VOL DIRE

g

R : 287 J/rgR U = 1
,
4

-an= = eit
,
5/rak

DALLE Trasformazion Trovo

82 = 0 AS
.

= 0 Tip =+p



=r +2
= 583

.
16 k

AS23 : anl Assato ASa =ali
MA 10 T3Tz = T.Te

=ASuo = AS23 = ch()

=Ta = +nexp(1) =325
,
6 M

cerco Tu

TV-TaVE TV-TaV

us to V
.

= Va = Vy = V2 moltiplico tra coro

↑ V. Tav = TaV TaV- * T I Tz = TzTu



= Ta= Ta = 2+4
,
73k

No Tutte Le T e posso trovare il rendimento

Q
. 2

= Qu = 0

Qua = Cr(T3-T2) = 076
,
201 mJ/Yg

Qu
.

=(T
.

- Ta) =
- 343

, 396J/rg

= n
= 1 - 1 = 0

, 492 = 492

E -L Lavoro ~ etto scambiato

Was = Wa .

= o

W = - an(+2 -T
. ) = - 205

,
929 RI/Mg

War : - Cr(Tu -Ts) = 538
, 73427/kg

* Wo = 332 ,
205 r /Meg



-
.
6 T

=
= 330k

p .

= 202rPa V
.

= 48l
-

Espansione soterma V = 106 l

Compressone ·sobara V = V
.

determina : Wi , Wrot

·

Pr ,
T3

le trasformazioni sono :

↓
an : W = miT

- h()

· M micavo mi

o ~: 3 ,
53 mol

·

0 =W
-

= +672
.J

Im 23 : Was = Pr (Vz -Val = mR(Tz -+z)

MiTz mitT
to On-B3- Va Vz

= 9 1 367
.
7 Pa

V3 = V
.
= W2 =

- 5299
,
33 J



= Wor = 2373
. 47 J

da Was ricavo To

=m + =2 + +2 = 149
.
4k

3 mi2



= Ult
. V) = mat - mat

(p-)( - mb) = mi+,
abit

determina S
.

vo

du-mandt +m



mi = 0
.
3 kg ma = 0. 7 Rg

T
.

= 90
°

C Tz = 10
°

C

determina : AS

No scambio a calore prima dell'equilibrio

Q
.

= mc(Te - Tr)

02 = my)+ =
-+2)

con T. Tz =Te Q20Qe nel processo ↑ Calori sono Ugual

w. (T
.

- Tz) = waC(Tz - Tz)

Te(nz + m
. ) = m

.
T

.
+ maTz S

T
.

= 363
.

15k

Tz = 283
.

15 M

m
.
T

.
+ m zTz

Te = = 307
,

15

my + mz

L calore scambiato è quind Q = man(+3
- + ) = 40344

. 67
E CENTROPIA

I
dT

AS
:

= un Chro S -
= ware (F)



15
.

= - 2 . 0
.325/k

AS = 238
,3995/k

AS = AS
.

+ AS2 = 28
, 0725/k



7 Ciclo Reversibile
-

Ab espansione adibbatica Ta = 600 R Te = 300 R

BC compressione isoterra V = Vo

CA isocory FINO To

V
determina : M

·
&

p

dalle trasformazion #

-B : Gas = O ToV = TzVo

BC : Qo-rRTol() = wiTol()
ca : Q = man(to-Tc) = wa(To -Tz) >0

do us :(



= 0 x
= mTsh))

ma so a= = Qa = marTsh()
DUNQUE

war Ten (*)
7

= ... manco-to)--Toh()To - TB

=

n = 0
,
307 = 30

.
7 %



Tutoraggio& P

8 n = 2 mol Mondatori co
-

Vi = 5 ..83 m To = 273
,

24
B-- ...

C

&

Vo = 2.. m Ta = sigk ·T ·
D

&
A

~ A to
N

ni2Ts
= 902327

,
64 Pa

Po Vo

cerco in Bi

PaVs = PoVs = ps= Pa = 2200969. Da

Tz = Ts

L'isoterra an WowRTol() = -4 ..01 5

AS wien() = - . 5
.
24 5/R

L'isobara cirreversibile) an

Pc = Po 0 = m()Tc - Tz) = 10
, 22k]

BC



Wa = mR(Tc -Tz) = 4087
.
995

** =V = 3,

As waln() = 26
./R

Ladiabatica mi ance

Tak-ToV: To-Te = 432
,
21

S

&
c

= 0 Was =
- mc(To - +c) = 2 . 64

,79J

AS = manh() +mRh() = - 1
,
069 ..53J/Res

L'Isocora :

Was = o Om = wa(To - To) = - 3
,96kJ

Asso-mare() = - .un/M

Quind complessivamente

0 = 2
, 093rJ w = 2

,
09r- ASaco = -0

,0115/R

Gass = 10
.
22 J &co =

- &
,

127 mJ 1 = 0
.

2



- Un Ciclo SCAMBIA wn acqua e Ghiaccio Un Calore

Gas Dop = -2
, 126r] = Ossice = 8

, 126mJ

IL calore è ceduto alla ristora (ce e a Taca = 213
, 15 k)

DUNQUE

Paca und en marsa-ce 0
,
0246

do o
NF , N

AS. = AScwASors
con

& Sorr = Asscous + Assoro
-O-

* AS= 10
,07

3 oraini di grandezza

2 afferenza .

Error a com ?



& m = 1 mol rovostorico pos

Pr
= 1

.
5 bar

-ot Da &Un = 2 .. 02m
↑

m3 *

bar
pirl = av + 6 a = - 10/m2 ,

6 = 2
,
5 bar

(a
- -- - --.

To pV = c
,
cert

·v

Trovo

Pr = aVs + 6 = 0
.
5 bar

is - avodu Va= -0
,
0 m=

T= = E Ts
= 180

,
42 R

Tz=20
,

28 R

PoV = p.V? = V==13
Pc=BB

BCsobara : Pr =

Pr -c -non,on
cerco D . 7 ,

AS :

Per Q uso i 1
o

principio della +D :



o : Was : Spidv = fav+6) +Ve

* Was = 1000 J

Auss-wG(To-To) = - 749
,94J

= Q = Au + w = 250 J33

BC i Gwep(Tc -To) = - 337
,
63 J

2 : Wapd-dV =( -)

PoV" =c = c = 16
,
2 Pamo =*Wa = - 632

, 45

AUc = mar(Ta - +c) = 952,46J

= Q = 319
.
1 J

CA

Dunque 0 = 231
.95

n = 1 - 18 = 0
,
406 = 41 %



L'ENTRO PIA

AS = manh(F) +nih()
ASog = 0

.
4 . /R

ASa =
- 3

,
0 . 5/k YaScan - o

A Sca- 2
,
30

Assone = ASorg = -3 ,
25/R

= 1511Sord =/r



- In =.0 Pa Vo = 39
,
24 .. 03m Ty = 300 k

= m-159 m

Absoterma Fino V= = 13
,
21.m Was= -4482J

= Alas = 0 = Das-Was = -4482J

- Toto = pr = 299942,6
BCsocord con Te = 600 R

m22Ta
=r pc

=

Va
= 599825..5 Pa

H

W
BC

= 0 ⑦Ba = war(Tc -TB) = AUsa
↳ Non so se è mono o bi storico

Co adiabatica 7. No Vo
, Tosta

Was = 5976 J

ma Qu =o = AU= - Was = -3976J



* = wa(Ts - Tc)

DA Con Una sorgente Ta socora

w
Da

=0 &
an

= ~Cr(to-To

Mi Viene dato anche n
= 0

.
15

.

Ho

W
Tor

- Was"Was = 14945

Que = Qas QBc + Gos

Di Cur Non conosco O e God (Taste e TecTalo
#>O I Gaso

1
=W Osc-man(T)

Whor
= C = = 20

,79/malk
wh(Tc -To)

* Biatomico

cos

Was-Mar(Total = To ==We



Dunque

&B
= wC(Tc -+3) = 9960.55 Ga = wC(to -+a) = - 3984

.63]

Ricavo NOLTRE

m2T

Po= = 139973 .
2 Pa

cos

Asco-manh() +wirh() = 2,35/



& n = 3 mol Porz .. Pa ,
Ta = 290M

,
bistorico

miT

= Va =

-
=
36 .. 03 m3

Da

LIBERA
Espansione ADIOBATICA A3 Vo = 0

.
144 m

COMPRESSIONE AdiAbatica BC Wac =
- 3

,
7 .. 04 J

sobara AC con sorgente To

espansione libera # adiabatica ed isoterra

= Auto
,
geo

,
W = o

=T = Ta

= Pr = web0230.
4 Pa

Po . so Woc = - wa(Tc - +B)

= +c =
-
Wa +Ti = 283

.
23k

mCr

cor Propo =Vaso



Avendo tutte la coordinated Calcolo

AS =mal() +wih))
ASora : Assoro---wolto-TaTo

ASos = 34
,
0 5/r

AS = 62 ,
445/

* Sca = - 97
,
3 J/k

= ASciclo = 2
,
9 ..03 5/R no 5/R

= AS ~ ASors-148 ,
58 /R



4utoraggioI (2021 - 2022)

1. 3 mat , mice ,
To : Oc

urto completamente ANELASTICO

Vp M
·

mo

CONSERVO LaQTa a moto

news-(matwicken Emo p = s,y

Nell'urto Si ASS . PA

DE = curo-wic263,2

= IDEI = Jue = m= = 6
. 48g

ORA ME ++ 0 un certouto, Applic ↓ Teorema delle forze

Vive

(m +mic) v2

Wass = AR =- v = - 86
, 56J

2

un
= /Wass : 0

.26



140
-

Vo = 1 l

V = sb: Vo to Wor = o

co & -D

!

~as no DowC(Tito) WosjPo(Vs-Vol
= Po(Vo- Vs) = wi (To-To)

In BC Ho & = wer(tz - TB) Wa = 0

in CD H Qc = mcp(Ta -Tc) Was = Pc(Vo-Val
I

= Pc(Va - Vol = mR(To -Tal

~ de no Dos-Was = mirtohn() -To = Ta

Dunque Ho

Wor = Po(Vo-Vol + pc(Vo-Vol + wRToh()
= nR(Tz -To) + mR(To - Tc) + mRToh()



= m2)To -+c + Toh())
To=Ta

Iso Bara no = costT
=

Wo =mi
IMPONGo

Wo = o = Vo v) + h() = 0

= VoVen
= Vo =

VaVa

V- Vo h) = 2
,
002 l



5 Va .
Ta , Po .

Vo
, Va Gas biatomico

p -zors To .
W

M
C

A

v v
· g

SOTERMA Ho * a = Was = nRToh()
no To=Ty e ricavo n =

1
= 0

.
43 mol

RTA

=> Bas = War = - 622
,
32 I

DETERMING

Pr - we : 505865
,
33 Pa = 4

,
99a

BC AdiABATICA vo BBc = 0



Wo = - war(Tc -Tr)

TaV-TaV er Ta= 12
,
0

= Wac = 1522
.
425

Dunque

Wor = - 105
,
53 J


